
2024 年九年级中考物理专题复习：热学计算题

1．如图所示是一台由广西南宁生产的便携式丁烷气炉（内置一瓶新的丁烷气，热值为

8.4×107J/kg）。小明测出当地水的沸点为 96℃，当地水的温度为 16℃，把 10kg 的水烧开

需要完全燃烧 0.1kg 的丁烷，已知 c 水=4.2×103J/（kg·℃），求：

（1）完全燃烧 0.1kg 丁烷气体放出多少热量；

（2）烧开 10kg 的水，水吸收的热量；

（3）这个便携式丁烷气炉这次烧水的效率。

2．煤、石油、天然气的过量开采使人类面临能源危机。某县在冬季利用地热能为用户

取暖县内有一口自喷状态地热井，出水温度为 90℃，出水流量为 100t/h（表示每小时流

出水的质量为 100 吨）。（ρ 水=1.0×103kg/m3，c 水= 4.2×103 J/(kg·℃) ，天然气的热值为

4×107J/m3）

（1）地热水从井口喷出的最大压强为 1.2×106Pa，则井口 0.03m2的面积上受到压力为多

大？

（2）求每小时流出的地热水温度降低到 40℃，所放出的热量；

（3）这些热量如果用天然气蒸汽锅炉供热，且天然气蒸汽锅炉的热效率为 70%，则利

用上述地热能供暖一小时可以节约多少天然气？



3．用一个标有“220V  1000W”的电热水壶烧水，让电热水壶正常工作 6min，可将 1.5kg

水温度从 30℃升高到 70℃，c 水=4.2×103J/(kg·℃)。求：

（1）电热水壶正常工作 6min 产生的热量是多少？

（2）水吸收的热量是多少？

（3）电热水壶的加热效率？

4．小华家里用的是天然气灶，他尝试估测该灶的效率。小华用水壶装了 5kg 的水，水

的初温是 20℃，然后将水烧开。烧水前天然气表的示数是 2365.02m3，水刚烧开时天然

气表的示数变为 2365.12m3，天然气的热值为 3.2×107J/m3，水的比热容 c=4.2×103J/

（kg•℃），水的密度 ρ=1.0×103kg/m3，当地大气压为标准大气压。求：

（1）水吸收的热量 Q 吸；

（2）天然气完全燃烧放出的热量 Q 放；

（3）天然气灶的效率 η。

5．节能减排是当今社会的主题，充分利用太阳能是当今社会发展的需要。太阳能热水

器已经走进千家万户，如图所示是小明家的太阳能热水器。它在晴天利用太阳能集热，

则用标有“220V 2000W”字样的电热管对水加热。该太阳能热水器的容积为 0.12m3，求：

[水的比热容 c 水=4.2×103J/(kg·℃)，水的密度 ρ 水=1.0×103kg/m3]

（1）该热水器电热管正常工作时的电阻；

（2）利用太阳能将满箱水的温度从 25℃加热到 75℃，水吸收的热量；



（3）与上述水吸收热量相当的电能可供“220V 40W”的电灯正常工作时间。

6．随着科技的发展，无人驾驶技术日趋成熟。如图所示是利用 5G 网络实现远程驾驶

的纯电动汽车，其质量为 1.8t，车轮与路面接触的总面积为 0.075m2，该车在水平路面

上匀速直线行驶 12km，用时 10min。这一过程中汽车发动机的功率恒为 22kW。（汽油

热值 q＝4.5×107J/kg，g 取 10N/kg）求；

（1）该车静止在水平路面上对路面的压强是多少？

（2）在这一过程中汽车受到的阻力是多少？

（3）该车百公里消耗电能 1.8×108J，若这些能量完全由燃烧汽油来获得，相当于完全

燃烧汽油多少千克？



7．如图所示为某种固体酒精炉，固体酒精炉比液体酒精炉使用时更安全。为了测定该

固体酒精炉的热效率，在炉中放入 80g 的固体酒精，当固体酒精燃烧完后，锅中 2kg 的

水温度从 20℃升高到了 70℃。试问：[已知固体酒精的热值为 71.5 10 J/kg ，水的比热容

是 34.2 10 J/(kg· ) ℃ ]

（1）若固体酒精完全燃烧，放出的热量是多少?

（2）固体酒精炉的热效率是多大?

（3）固体酒精炉热效率不高的一个原因。

8．水稻是喜温作物，春季育秧时，农民通常在傍晚向秧田灌水，早晨再将水放出，以

防霜冻。在夜晚的时候某秧田需要灌入 35m 水。[已知  34.2 10 J/ kgc   ℃水 ，

 30.84 10 J/ kgc   ℃泥 ，燃气的热值为 74.2 10 J/kg ]

（1）该秧田内的水在降低 2℃时能放出多少热量？

（2）水放出的热量若通过燃气加热获取，燃气放热的效率为 50%，需消耗多少千克燃

气？

（3）若相同质量的泥土放出与（1）同样多的热量，则泥土的温度降低了多少摄氏度？

（4）根据你的计算结果来分析一下农民伯伯为什么白天要把秧田里的水放出去？



9．一辆氢气动力试验汽车在平直路面上匀速行驶了 1.2×104m，消耗了 0.15kg 的氢气，

此过程汽车发动机产生的牵引力为 1.0×103N（氢气热值 1.4×108J/kg）求

（1）牵引力对汽车所做的功；

（2）氢气完全燃烧放出的热量；

（3）汽车发动机的效率。（百分数保留整数）

10．家里的天然气热水器上铭牌标注的效率大于 88%。为了探究铭牌标注的效率是否真

实，用该天然气热水器将质量为 16kg 的水从 20℃加热到 45℃，观察到天然气表的示数

由 236.005m3变为 236.053m3。已知水的比热容为 4.2×103J/（kg·℃），天然气热值为

3.9×107J/m3。问：

（1）水吸收的热量；

（2）所用的天然气完全燃烧放出的热量；

（3）该天然气热水器铭牌上标注的效率是否真实？

11．中国首次火星探索任务“天问一号”探测器的成功发射，是我国综合国力和创新能力

提升的重要标志，如图所示是某火箭发射时的场景，目前运载火箭一般使用液态氢作为

燃料，液态氧作为助燃剂，液态氢的热值为 81.4 10 J / kg 。



（1）某火箭发射时携带 46 10 kg 液态氢燃料，这些燃料完全燃烧放出的热量是多少 J？

（2）若第一问放出的热量只有 20%被水吸收，能将 65 10 kg 、初温为 10℃的水加热至

多少摄氏度？[  34.2 10 J/ kgc   水 ℃ ,已知当地大气压为 1 标准大气压]

（3）氢能源车的发动机工作时氢气在汽缸中燃烧，某次测试中，一辆氢能源车以 70kW

的功率匀速行驶 20min，消耗了 1.5kg 燃料，求该发动机的效率。

12．茶文化源远流长，如图甲是小萍家煮茶器，图乙是该煮茶器在 220V 的电压下，

某次煮茶过程中功率随时间变化的图像。已知加热状态下（0～5 min），将 1 kg 初温

45℃的水刚好加热到 100℃。〔c 水=4.2×103 J/（kg•℃）〕求：

（1）水吸收的热量；

（2）煮茶器保温状态下的电阻；

（3）煮茶器加热状态下的热效率。

13．“湄潭翠芽”



作为遵义市湄潭县特产，中国国家地理标志产品，深受国内外茶叶爱好者的青睐，清明

节前后出产的“清明新茶”更是受到人们的追捧。作为饮茶爱好者，李凡用一容积为 1.1 L 

的电热水壶烧水，装满水后水深 20 cm， 在 220 V 的家庭电路中只需 5 min 即可将

该满壶初温为 20 ℃的水加热至沸腾（1 个标准大气压下）。[ρ 水=1.0×103 kg/m3， c 水

=4.2×103J/（kg·℃），g 取 10 N/kg]求：

（1）电热水壶工作的原理是      ； 

（2）装满水后水对壶底的压强是多少？(          )

（3）若电热水壶的加热效率为 80%，则电热水壶的加热功率是多少？(          )

14．某品牌热水器将质量为 50kg、初温为 15℃的水升温到 55℃。已知水的比热容为

 34.2 10 J/ kgc  水 ℃ ，通过计算回答：

（1）热水器中水吸收的热量是多少？

（2）已知热水器的电热棒的功率是 4000W，则电热棒加热 50min 消耗的电能是多少？

（3）用电热棒加热的效率是多少？

15．某家庭用的燃气热水器，将 20 kg 的水从 10 ℃加热到 60 ℃，完全燃烧了 0.21 m3的

煤气。已知水的比热容为 4.2×103 J/（kg·℃），煤气的热值为 4×107 J/m3，求：

（1）煤气完全燃烧放出的热量；



（2）20 kg 的水从 10℃加热到 60℃吸收的热量；





（3）该热水器烧水的效率。

16．额定功率为 1000W 的电热水壶正常工作时，把质量为 1kg 的水从 10℃加热到

100℃，用时 420s。已知  34.2 10 J / kg Cc   水 ，求此过程：

（1）水吸收的热量；

（2）电热水壶消耗的电能；

（3）电热水壶烧水的效率。

17．北京冬奥会运营了一千多辆氢燃料电池车，该车的排放物是水，不产生任何污染物。

氢燃料电池车是当前新能源汽车重要的发展方向。目前我国部分城市已有多批氢能源公

交车投放使用。已知  34.2 10 J/ kgc  水 ℃ ，
81.4 10 J/kgq  

氢 。则

（1）0.6kg 的氢燃料完全燃烧放出的热量是多少？

（2）若这些热量全部被质量为 500kg、温度为 15℃的水吸收，水升高的温度是多少？

（3）若这些热量恰好能供某氢能源公交车以 140kW 的恒定功率匀速行驶 5min，则该

氢能源公交车的效率是多少？

18．小明父亲利用一台小型户外煤油炉，给 10kg



水加热，同时他们绘制了如图所示的加热过程中水温随时间变化的图线。若在 6min 内

完全燃烧了 0.2kg 的煤油，水的比热容为 4.2×103J/（kg•℃），水的密度为 1.0×103kg/m3，

煤油的热值约为 4.6×107J/kg。求：

（1）煤油完全燃烧产生的热量；

（2）经过 6min 时间加热，水所吸收的热量；

（3）煤油炉烧水时的热效率（取整数）。
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